《威海市科学技术最高奖推荐书》填写说明

   《威海市科学技术最高奖推荐书》是威海市科学技术最高奖评审的基础文件和主要评审依据，应严格按威海市科学技术奖励委员会办公室当年推荐通知，按推荐书规定的格式、栏目及所列标题的要求，如实、全面填写，否则作为形式审查不合格项目，不提交当年威海市科学技术奖评审。

    《威海市科学技术最高奖推荐书》（附件1）包括电子版推荐书和书面推荐书两种形式。

    电子版推荐书包括主件（第一至第十部分）和附件（第十一部分）两部分，主件部分通过网络推荐系统填写，附件通过网络推荐系统上传。

    书面推荐书包括主件（第一至第十部分）和附件（第十一部分）两部分，在电子版推荐书推荐后，书面推荐书主件从网络推荐系统在线生成并打印，内容应与电子版推荐书相关内容完全一致。推荐书主件和附件装订成册，页面大小为A4（高297毫米，宽210毫米），主件内容所用字号应不小于5号字，左侧装订，装订后不要另外附加封面。书面推荐书一式二份，原件1份（首页顶部右上角标注“原件”字样），复印件1份。

   《威海市科学技术最高奖推荐书》填写具体要求如下：

    一、候选人基本情况
    1．《学位》：指在国内外获得的最高学位。

    2．《院士》：如果不是，请填“否”；如果是，请注明中国科学院院士、中国工程院院士或者两院院士。

    3．《联系电话》：应在联系电话号码前写明区号。

    4．《受教育情况》：指候选人接受的大学以上的教育情况，按受教育的时间顺序填写，建议300字以内。

    二、工作简历
    工作简历应依据候选人所从事过的科技工作经历的时间顺序填写。

    三、候选人的主要科学技术成就和贡献

    本栏目是评价候选人是否符合威海市科学技术最高奖授奖条件的重要依据。应详实、准确、客观地填写候选人为科学技术事业发展所做的创造性工作。主要包括以候选人为主完成的科学发现、技术发明或技术创新要点，在学科发展、推动行业技术进步等方面做出的卓越贡献，承担科学技术研究课题情况。请按照学术成就和贡献的重要性及学术影响大小，顺序填写，建议1200字以内。

    建议从以下方面叙述：候选人在当代科技前沿工作情况；在基础研究、应用基础研究方面取得的系列或者重大发现，对学科理论的丰富和拓展，对该学科或者相关学科领域的突破性发展的推动，国内外同行评价情况，以及对科学技术发展和社会进步作出的贡献；在科学技术创新、科学技术成果转化和高技术产业化中取得的系列或重大技术发明，对科技成果转化和实现产业化的推动，对该领域技术的跨越发展和产业结构变革的促进，创造的经济效益或者社会效益，以及对促进经济、社会发展和保障国家安全作出的贡献；候选人的科学道德、敬业精神，治学态度和学术作风；在教书育人、团队建设等方面的情况。

四、候选人论文（论著）发表情况     

指候选人论文（论著）发表概况，限1页。

    五、候选人论文（论著）被引用情况
    指候选人论文（论著）被他人引用的情况，请按照引文的学术影响程度，顺序填写，限1页。

    六、候选人获得知识产权情况
    指直接支持候选人主要科学技术成就和贡献的已授权的知识产权证明。其中知识产权类别：1.发明专利权；2.计算机软件著作权；3.集成电路布图设计权；4.植物新品种权；5.其他。

    国（区）别：1.中国；2.美国；3.欧洲；4.日本；5.中国香港；6.中国台湾；7.其他。应将其编号及名称填入表中。

    《证明材料》指对应该知识产权的附件序号，上传证明材料后由系统自动生成。

    七、候选人曾获科技奖励情况

    应填写候选人获得市级以上人民政府、中国人民解放军设立的科学技术奖，经科技部批准的社会力量设立的科技奖励情况。

    八、候选人工作单位意见

    《联系人》：指候选人的秘书，或是候选人单位科研主管部门的负责人等。

    《候选人工作单位意见》：指候选人所在工作单位对其评价意见，并应在单位盖章处加盖单位公章（应为法人单位）。要求600字以内。

    九、推荐单位意见
    推荐单位应认真审阅推荐书材料，确认推荐材料真实有效、确认相关栏目符合填写要求，并根据对候选人主要科学技术成就和贡献等情况的了解，参照威海市科学技术最高奖授奖条件，写明推荐理由和评价意见。确认推荐材料属实后，在推荐单位盖章处加盖单位公章。要求600字以内。

    十、主要附件目录
    主要附件目录在上传附件后由网络推荐系统自动生成，应按下列排列附件：

    1．公开发表的代表性论文、论著

    2．他人引用的代表性论文、论著

    3．知识产权证明

    4．重要获奖证书

    5．其他证明

    十一、主要附件

    主要附件包括：“公开发表的代表性论文、论著”、“他人引用的代表性引文、论著”、“知识产权证明”、“重要获奖证书”及“其他证明”等内容，书面版附件和电子版附件的具体要求如下：

    1、书面版附件排列顺序：

   （1）“公开发表的代表性论文、论著”：指主件第四部分所列的代表性论文、论著。论文提交首页，论著提交版权页。

   （2）“他人引用的代表性引文、论著”：指主件第五部分所列引文、论著的引用页。

   （3）“知识产权证明”：指主件第六部分所列候选人获得知识产权证明的复印件，包括：授权发明专利证书、计算机软件著作权登记、集成电路布图设计权、植物新品种权以及其他知识产权证明的复印件。

   （4）“重要获奖证书”：指主件第七部分所列代表性的获奖证书复印件。

   （5）“其他证明”：指支持候选人主要科学技术成就和贡献的其他学术性旁证材料。

   书面版附件不超过40页。

    2、电子版附件

    电子版附件应与书面版附件材料一致，不超过40个，限JPG格式。要求一个JPG文件只能有一个独立内容，大小不超过200K。不要提供推荐书要求以外的其他材料。

