
附件1

威海市高新技术企业上市培育计划

为深入实施创新驱动发展战略，抢抓资本市场深化改革的契机，利用资本市场实现高质量发展，加快推进高新技术企业挂牌上市，结合我市实际，特制定培育计划。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会深化资本市场改革是落实国家创新驱动发展战略、优化资本市场资源配置功能、支持中小企业创新发展的重大改革举措，充分认识科技型企业上市战略意义，加快推动一批符合国家战略、拥有关键核心技术、市场认可度高、成长性好的高新技术企业挂牌上市，助推高新技术企业与多层次资本市场有效对接，做大做强，为开创“精致城市·幸福威海”新局面提供强力支撑。

二、工作目标

按照储备一批、培育一批、辅导一批、申报一批、上市一批的“五个一批”上市工作总体思路，进一步优化、细化上市后备企业培育机制，持续做大上市公司“威海板块”。力争到2025年全市新增挂牌上市高新技术企业10家以上，储备挂牌上市后备高新技术企业近百家。

三、基本条件

满足以下条件的企业，可申请成为高新技术企业上市后备库入库企业：

1.在威海市注册登记、有效期内的高新技术企业，有明确的上市意愿，对标沪、深、京、港交易所，新三板精选层以及纽交所、纳斯达克等主要境外证券市场；

2.资产及经营业绩良好，内控制度较为完善，管理科学规范，具有较高的资信等级；

3.近两年无重大违法违规事项和失信行为，且未列入“绿色门槛”不予支持的范围；

4.已列入全省重点上市后备企业名单的高新技术企业，直接纳入后备库重点培育。

同等条件下，已获得投资机构实质投资的企业和已获得其他行业主管部门认可的重点企业（如“专精特新”企业、“瞪羚”企业、冲击新目标企业、创新型企业等），可优先入库。

四、重点举措

（一）挖掘培育上市后备企业。深入实施创新型中小企业培育“双百工程”、高新技术企业“登高”工程、企业冲击新目标行动，为中小企业转型发展提供市场、技术、管理、融资等方面的支持和协助，加快培育一批以“专精特新”企业、“瞪羚”企业、高新技术企业等为标杆的高成长型创新主体。同时，侧重从符合国家战略、拥有关键核心技术、市场认可度高、成长性好的高新技术企业中筛选一批企业，推荐至全市上市后备企业资源库，每年从资源库中挖掘推荐15家左右，纳入高新技术企业上市后备库。

（二）细化挂牌上市后备企业梯队。参照省级标准，结合我市实际，按企业对接资本市场所处阶段，将高新技术企业上市后备库入库企业进一步细分为：“萌芽”企业、储备培育企业、申报审核企业。“萌芽”企业是指具有挂牌上市意愿，拥有关键核心技术，科技创新能力突出，主要依靠核心技术开展生产经营，具有稳定的商业模式，市场认可度高，社会形象良好，具有较强成长性的企业。储备培育企业是指符合挂牌上市基本条件，已与证券公司、会计师事务所、律师事务所等中介机构签订合作协议的企业。申报审核企业是指已正式启动上市挂牌申报程序的企业，申报材料已被境内外证券交易所或证券监管机构、全国中小企业股份转让系统、区域股权交易市场受理审核，至成功挂牌上市。

（三）分类开展精准培育服务工作。根据“萌芽”企业、储备培育企业、申报审核企业的不同阶段需求，有针对性开展辅导培训服务。一是开展知识普及培训。面向“萌芽”企业，普及上市知识、宣讲各项政策、培养合规理念、提升企业上市意愿。二是开展专项业务培训。根据入库企业实际，针对上市政策、财务法律等方面开展专业培训，指导企业合理规划上市路径，有序开展股份制改造、公司治理结构完善、上市材料准备等工作，夯实企业上市基础工作。三是开展一对一咨询辅导。针对有咨询需求的申报审核企业，可依托沪深京证券交易所，联合与政府合作的重点中介机构等力量，组织专家开展“一对一”咨询辅导。

（四）建设上市辅导专业服务团队。鼓励证券公司增强服务意识，发挥保荐主力军作用，成立企业上市辅导专业服务团队，重点服务和解决好入库企业在上市准备过程中遇到的各类“疑难杂症”，提前介入、专业高效，辅导帮助企业尽早建立合规经营理念，提前规避合规风险，从专业角度有力支持威海资本市场发展和高新技术企业挂牌上市。

五、扶持政策

（一）大力支持企业掌握核心技术。重点支持入库企业承担国家、省和市重大科技项目。对符合企业研发投入财政补助政策的入库企业，省级财政最高补助600万元。优先推荐入库企业申报市级及以上各类科技创新平台和各类人才项目，牵头“卡脖子”关键技术攻关，采取“一事一议”“一人一策”方式给予支持。全面落实入库企业高新技术企业所得税优惠、研发费用加计扣除以及技术转让所得减免等税收优惠。入库高新技术企业按现行城镇土地使用税税额标准的50%计算缴纳城镇土地使用税。

（二）精准靠前支持企业挂牌上市。对入库企业挂牌上市的奖励政策分段靠前兑现，计划境内上市的，在中国证监会山东监管局报备并进入辅导期后一次性补助不超过150万元，申报材料受理后一次性补助不超过150万元，成功上市后一次性补助不超过100万元；计划境外上市的，经境外证券监管机构或证券交易所受理后一次性补助不超过200万元，上市成功后一次性补助不超过200万元。纳入冲击新目标监测统计的企业在境内外首次公开发行上市（不包含新三板精选层），成功上市的，除享受上述政策外，一次性额外补助不超过200万元。在全国中小企业股份转让系统挂牌转板精选层并首次公开发行融资的企业，在进入辅导、申报受理、成功上市三个阶段，一次性分别补助不超过100万元。在省齐鲁股权交易中心和蓝海股权交易中心挂牌（不含展示性、托管性挂牌等）的企业，给予每家不超过10万元补助。此外，企业在新三板挂牌，一次性补助不超过100万元。   

（三）优化入库企业跟踪服务。面向入库企业开展专题培训、交流学习、路演对接等多种形式的多层次资本市场培训培育活动，并聘请专业上市服务团队，为重点拟上市企业把脉问诊，开展上门服务等，每年专项补助经费不超过100万元。引导和汇聚金融资本、技术、人才、项目与入库企业对接。鼓励银行业金融机构围绕入库企业积极创新服务模式，推出专属贷款产品。定期筛选入库企业优秀项目，推荐纳入山东省新旧动能转换基金投资项目库，与基金管理机构实现双向对接。强化入库企业培育过程管理，定期调度分析企业发展指标数据，及时调换补充研发强度高、增长速度快、发展潜力大的科技型企业，进一步完善全市高新技术企业上市后备梯队。



